

台灣區團中部分團

劉黛麗

為回應去（2016）年 1 月份吳伯仁神父列席月例會團員分組閱讀大風之建議：「操練勝於導讀，積極導入個人生活划向深處，與主相遇。」新春伊始，1 月 8 日例會邀請團員閱讀風起雲湧，除以抽籤編派分組報告時間及閱讀範圍外，每組分享者應於報告前與分團長一起參與討論，並於報告後繳交讀後感想或心得 1 篇，以協助團員將本團（鄭神父）的仁愛、教育、靈修之精神，導入個人生活，划向深處，與主相遇。（圖 1 及附錄 1）

2 月 26 日在團員蔡綺及沈明室的家召開月例會，計有郭夙峯、黃天麒等 18 人參加，值得一提的是，團員夏太長的夫人武滿華姊妹及梁麗華 Billy，第 1 次參與月例會，受到大家熱烈歡迎。隨後進行第 1 組風起雲湧之「雲飛心揚」專題分享，帶領人郭夙峯、黃天麒邀請大家思考以下 3 個問題：1、鄭神父是一位很有前瞻行的教育家，天主給了他觀察力很強的特恩，當他看到一個可造就的年輕人時，他會非常有耐心地一個一個地來「釣」，我自己「甘心被釣」，而我又該如何「去釣人」？

2、饒神父在我所認識的鄭爵銘神父乙文中，以「神恩性的神父」、「先知性的導師」、「聽命的會士」來介紹他，請分享自己過去生命歷程中的神恩性、先知性與聽命的經驗。

3、區紀復、沈新梅、湯明昭及成道學等資深團員的分享中，我們可以看到鄭公精神對他們生命的直接影響。現在我們僅能在書中間接看到鄭公的思想與團員們的分享，如何將這個精神在基督服務團中繼續彰顯與延續，讓團體中的成員都能持續感受到這直接影響力？（圖 2-1、2-2 及及附錄 2、3）

3 月 24 日（週五）晚間 6 點至 26 日（週日）上午 10 時在靜山舉辦中分團四旬期團體避靜，邀請區團輔導古媽媽擔任輔導神師，計有莊慧玲、俞明德、張南儀、梁麗華、李凱琪及劉黛麗等 6 人參加。正如區團長所說的，教友參加避靜，就像人口渴了想找水喝的道理是一樣的。古媽媽選用歐瑟亞 14：4-10 及路加福音 24：13-35 作為我們默想的材料。當耶穌說，「若是妳知道…」，祂透露了祂渴望吸引我們去認識天主就像祂自己一樣。祂開放而慷慨的慈心就是天主的慈心，祂邀請我們所有的人來到我們被了解、被愛的地方歇息，《慢慢地、默觀地》去發掘永恆的生命並保有清新活力。（圖 3）

台中教區蘇耀文主教十分關注基督服務團動態，並力邀中分團3月份例會在主教公署召開。於是，26日（週日）晚間吳華珍、陳定宇等21位團員齊聚主教公署，圍繞著主教分享一家一菜的美妙滋味及個人的信仰生活動態。除了邀請參與團體避靜的團員分享退省心得外，最重要的是，由吳華珍、陳定宇等2位分享風起雲湧之「回顧與前瞻、大風再起、革新、動員」（p90-117），他們把信仰的操練導入個人生活，划向深處，讓人認出我們是基督徒。團員的退省或閱讀分享，因著聖神的臨在，觸動當晚參與的每位弟兄姊妹；甚至於9點散會後，還有黃天麒、舒玉因禮讓而趕不及在散會前的分享，在此一併刊出。衷心讚頌、感謝我的天主上主，真是個美好而祥和的基督徒聚會。（圖4、5及附錄4、5、6）

圖1



元月份例會：出席者計有張傳慧、邱保堂、吳華珍、蔡綺、沈明室、陳善瑜、王行一、陳定宇、舒玉、黃天麒、劉黛麗等11人

附錄 1、中分團 2017 年閱讀風起雲湧各篇分享者及報告月份

報告月份	分享者	篇名	頁次/備註
1 月份例會	抽籤分組	抽籤決定	日祥生機園地
2 月份例會	黃天麒、郭夙峯	雲飛心揚	p237-275
3 月份例會	陳定宇、吳華珍	回顧與前瞻、大風再起、革新、動員	p90-117
4 月份例會	張傳慧、甘蔓蔓	「留美」在今日的積極意義、大風再起整裝待發、成長於憂患	p205-216
	田巧玲、蕭漢璽	野地百合	p219-233
5 月份例會	計秋江老師	如何邀請與陪伴家人及親友歸主	家庭年講座
6 月份例會	蔡 綺、莊慧玲	探究一個基本問題、提昇與降生、安得猛士兮守四方	p193-204
7 月份例會	暫停 1 次	參加年會	北分團主辦
8 月份例會	沈明室、俞明德	墓園沉思、基督服務團的精神與時代意義、我們對服務團精神的體驗	p133-162
	陳善瑜、吳馥如	前言、回首從前	p5-67
9 月份例會	王行一、辛靜芬	戰鬥、凱旋	p119-130
10 月份例會	舒 玉、張南儀	大風起兮、願做威加海內的飛將、「興教建國」的再註釋	p71-89
11 月份例會	暫停 1 次	慶祝團慶	
12 月份例會	夏太長、邱保堂	鄭公新時代的再叮嚀、服務團在現代世界中的使命及出發、談「革新」	p163-191

備註

- 1、 請各篇目分享者於報告前邀請分團長一起參與討論。
- 2、 請各篇目分享者於報告後繳交一篇讀後感想或心得。
- 3、 以上口頭報告及書面心得，無形式或字數之相關規定。

圖 2-1



2 月份例會：出席者計有莊慧玲、俞明德、田巧玲、吳華珍、甘蔓蔓、蔡 綺、沈明室、陳善瑜、蕭漢璽、郭夙峯、王行一、陳定宇、舒 玉、黃天麒、夏太長、武滿華、梁麗華、劉黛麗等 18 人

圖 2-2



圖 3



3 月份團體避靜，邀請區團輔導古姆姆擔任輔導神師，計有莊慧玲、俞明德、張南儀、梁麗華、李凱琪及劉黛麗等 6 人參加。

圖 4



台中教區蘇耀文主教十分關注基督服務團動態，並力邀中分團 3 月份例會在主教公署召開。

圖 5



3 月份例會：出席者計有蘇耀文主教、張傳慧、辛靜芬、吳華珍、蔡 綺、沈明室、陳善瑜、王行一、陳定宇、舒 玉、黃天麒、莊慧玲、俞明德、歐陽鍾萌、田巧玲、郭夙峯、蕭漢璽、甘蔓蔓、梁麗華、夏太長、武滿華、劉黛麗等 22 人

附錄 2

風起雲湧-雲飛心揚讀後心得

黃天麒

在這次的閱讀風起雲湧-雲飛心揚章節中，看到幾位服務團內的先進與前輩分享對鄭神父的思念以及對於自己人生的影響，雖然僅以純文字呈現，但透過生動的文筆以及與幾位前輩們接觸的實際經驗，就如同歷歷在目的影像般如此清晰。我相信人類能夠進步、能夠往前，就是因為我們有智慧能夠藉由先人的生命歷程來檢討自己的生命，希望自己身為團體內的一位基督徒，能夠讓後人藉由自己的生命，讓這個社會、這個世界更符合耶穌基督對我們的期許。

閱讀過後感觸有許多，特別挑選出兩則與各位分享。第一則是來自於饒神父對於鄭神父的歷史描述，印象中，鄭神父是一位神恩性的神父、先知性的導師以及聽命的會士。

神恩性，是來自與天主的親密關係。在平日生活中，神恩就在我們身邊，時時刻刻的平安、日用的食糧與健康的身心，甚至是生命中遇到的苦難與挑戰，都是神恩的展現，生命中的時刻與分秒時間基本上都是因為有神恩才有的結果。但人是習慣的動物，也許我們都太習慣這具有神恩般的生活，而常常將生活的平穩視為理所當然。因此，唯有藉由每日祈禱，才能真正體驗天主的仁慈以及祂是愛我們每一個人的「好爸爸」。常聽到有人說，把每一天都當作是生命最後一天，如此即能珍惜當下每一刻，對我而言這實在太困難。離世的恐懼可能會大於珍惜與感恩吧！因此我認為每日祈禱，時刻感恩對我來說較容易達成，不知你們的想法如何呢？

由鄭神父的先知性，讓我們了解到，引導著世界的不是工程技術，而是思想。自己身為一位教師，我完全認同鄭神父的教育觀點，他給學生的是一個理想、一個正確的價值觀。他是一位「衝」的神長，因此，他也需要優秀的人才與他的理念一起衝，在優秀人才的培育上不遺餘力！最後，從鄭神父的「聽命」中，看到了他的犧牲精神。他要優秀的人，做為一支蠟燭，在世上發光發熱，犧牲自己，照亮他人。第二則是在區紀復大哥的憶難忘中，敘述了鄭神父的犧牲：家庭、享受、名譽、學位、健康、生命。在物質主義充斥的今日，這些犧牲看起來更是偉大。自己能成為基督服務團的一份子，真的很榮幸能夠與出類拔萃的團員們一同努力，但這更是讓我要隨時警惕，不敢鬆懈，時刻記得自己在這團體中與世上的任務。

如同基督的精神與寶血建立了教會，鄭神父的犧牲精神與教導，如同蠟燭般的光熱，推動著前輩們，使得基督服務團團體的建立。要如何既要扮演好生活中的各種角色以及在團體中效法與延續鄭神父的精神，是我們一輩子努力的目標與挑戰。

3月月例會心得分享

黃天麒

各位兄姊大家晚安。今晚的月會非常感動，其實有許多感想與回饋想要與大家分享，但擔心占用大家太多時間，就把時間先留給在場的團員們，在此與大家分享自己今日的感想。

首先與大家報告，很感謝上次月會大家對於「沉默」的分享，從上次月會到今天的一個月時間，我已將「沉默」與「沉默之後」閱讀完畢，當然有相當多的心得與感想，其中對於教友的「軟弱」讓我有很深的省思與體悟，但我想這部分留在未來若有讀書會再好與參與的朋友討論。

看完兩部書籍後，對於遠藤周作的著作起了相當大的興趣，因此稍微去了解了一下其生平，得知「沉默」與「深河」是其兩部偉大的著作，同時也是其家人遵照他遺願陪伴他一起入棺的兩部著作。目前接著閱讀「深河」這部著作。雖然還未看完，但可稍微描述一下大意。這部小說的主要地點發生在印度，其中的主角「大津」神父是個在印度服務的神父，但他服務的內容是背著病痛、困苦的印度人至印度的聖河「恆河」；若遇已死亡的人，他則將其背至火葬場進行火葬。但他這些作為，被教會視為非天主教神父應該之行為而拒絕讓其在教會內服事，但他主張，若今天耶穌在印度，他也會做同樣的事。講到這裡，呼應了華珍姐今天說她清理狗大便的行為。讓我思考的是，我們基督徒是不是應該做這世上許多人不願意去做、不願意去接觸但應該要做的「好事」，才能讓我們的生活更符合基督的精神。

再來就是發生了舒玉今天接電話的小插曲，非常感謝大家對於舒玉的關心與鼓勵。我在此也想要表達的是，今天定宇大哥與明室大哥的一席話真的讓我覺得你們對於年輕人的重視與關心，非常得到鼓勵。因為自己在工作崗位上雖然年資不長，不過將近有九成的時間在為行政工作服務。對於系務的推動也是盡心盡力。不過因為擔任的腳色眾多，要能每一個腳色都扮演好，著實的是一份沉重的壓力，再加上少子化是必然的事實，也是在學校的我們一定會面臨的未來，而或多或少也是一種壓力。每每與系上資深老師們談論到這些擔憂，得到的回應不是「未來就靠你們年輕人了」，就是「那時我已經退休了」，這些回答，讓我會覺得這難道不是我們應該要一起面對的未來嗎？很少聽到如定宇大哥今天說到的，資深的前輩們應該看得多，見識的廣，較有智慧地給年輕人一些解決問題的方向與鼓勵，或者是一些勇氣。但今天很高興地能在團體中，獲得大家的支持以及心靈上的安慰，這讓我也能更有勇氣的讓我對下一代的年輕人有更多的期許與提拔的動力。

最後，真的很高興聽到上主對於漢璽兄工作上的安排，以及大家健康上的照顧，願主保佑大家平安，大家晚安。2017/3/26

附錄 3

感謝天主釣了我~風起雲湧讀後心得 郭夙峯

在風起雲湧一書的最後一個章節「雲飛心揚」中，是幾位服務團團員分享他（她）們所認識的鄭爵銘神父。在饒志成神父眼中的鄭神父是一位神恩性的神父，是一位先知性的導師，是一位聽命的會士。饒神父描述鄭神父是一位先知性的導師，當他看到可造就的

年輕人時，就會一個一個有耐心的來「釣」。我出生在廟宇眾多、宗教氣息濃厚的鹿港小鎮，從小在各式各樣的拜拜中長大。但天主藉著漢璽而釣上了我，只能夠說一切真是巧妙。有時候自己會思考在過去各個人生的轉折點，如果我做了別的抉擇（例如：拒絕漢璽的追求，哈！），會不會有更好的現在？但這個答案很顯明，不論未來會是如何，現在的我是天主的子女，這肯定是最好的祝福及恩寵。耶穌曾跟門徒說：「來，跟隨我！我要使你們成為漁人的漁夫。」現在的我被天主釣上了，但我能不能成為天主手中的釣桿幫祂釣人呢？這是我要努力的功課，求天主能給我智慧及勇氣，讓我能成為祂手中有用的釣桿。

附錄 4

風起雲湧（90 至 117 頁）讀後心得 陳定宇

風起雲湧第 90 至 117 頁共包含 4 篇講稿，分別由石修、李文瑞、和單樞機主教主講。其中『回顧與前瞻』由石修主講，大意为說明鄭神父在抗戰勝利後，如何帶領青年學生認識天主和與共產主義的鬥爭，同時也談到許多鄭神父對青年學生的期許。『大風再起』一文由李文瑞校長主講，談到當時，也就是 1994 年左右台灣社會的亂象，特別是亂、貪、俗、和對權利的追逐。『革新』一文由石修主講，談到鄭神父對新青年的定義，並且強調革新不需要依賴政黨和領袖，要靠自己時時反省檢討力行才可達成。『動員』一文由單樞機主教主講，他具體指出動員要有目標，要有對象，要適合當時社會的需要，並舉出一些成功的例子。

從這 4 段講文中看今日的台灣社會，又經歷了大約 20 年。社會的氣氛似乎未見改善，李校長所言的對亂、貪、俗、和權力利慾望的追逐更是變本加利，使得社會貧富差距不斷擴大。政黨不斷輪替執政，政策莫衷一是，國家空轉 30 年，導致國力衰退，薪資停滯不前。兩岸關係不穩定，不確定感存在許多人心中。

要想改變這一切，靠任何政黨和政客都是不切實際的。惟有如鄭神父所見，要大家自我覺醒，革新思想行為才有希望。特別是年輕的一代，一定要有分辨是非對錯的能力，才不會受到政黨政客的利用而不自知；年長者應效法鄭神父，多關心青年的需要，和給予適當的引導，才能改變這個社會，邁向有希望的未來。

附錄 5

風起雲湧（90 至 117 頁）讀後心得

吳華珍

那時候鄭神父的時代是這樣的，剛剛經過 8 年艱苦抗戰獲得勝利，長期生活在日本佔領區的同胞，嚐盡了亡國遺民的痛苦，殷殷期盼中央政府的重返。很可惜，局勢並沒有立刻好轉，社會秩序仍然紊亂，而共產黨這時從東北開始鬧事。因此，全國又進入了另一個晦暗痛苦的時代。

當時的青年心靈上感到非常苦悶，深切體會到國家強盛是人生首務；但國家強盛一定先要重建社會秩序。有一群不滿現況的熱血高中青年，他們自動從下列三件小事做起：

- 1、不說粗話。
- 2、地上有紙屑，馬上自動撿起來。
- 3、下課後馬上擦清黑板。

這些看起來是人人都做得到的小事，引起別班同學的熱烈響應。為了這次月例會的心得報告，我也願意分享平時不對外說的生活小事。我每天帶我的狗狗去公園遛搭，公園裡有很多狗便，為了避免運動的大人及嬉戲的小孩不慎踩踏，我利用撿我家狗便的那個塑膠袋，再多撿幾份其他狗便。然而，這為我有以下兩個挑戰：

- 1、要克服對髒的想法。
- 2、別人會怎麼看我。

這些都是生活上芝麻綠豆的小事，但就像鄭神父說的，以身作則去影響別人，為大眾服務，但也因此要做點犧牲與改變。50 多年前，鄭神父在台服務的時候，當時的政府有幾個響亮的口號一革新（心）、動員、戰鬥。鄭神父鼓勵我們勇於革新（心），在自己的崗位上發揮動員的力量。其實，不必急著挑戰做些偉大的事，不妨從團體裡的小事著手。我想起團體裡有些好久不見的弟兄姊妹，漸漸地不來參與活動了；我們應該與他們聯絡，多付出一些關心，並不斷地為他們祈禱。

附錄 6

3 月例會小小的白話心得

舒玉

今天謝謝大家被我強迫，聽我的心事。

基督服務團的夥伴們，各個出類拔萃。

每個人在人生和事業上默默耕耘，都是我學習的榜樣啊！

舒玉知道 各位大哥大姊生活中都有很多苦，

我自私的覺得，藉由說出自己的小小小小苦和努力目標，讓我得到好多愛和安慰，整個好窩心喔！

感謝主把我們聚在一起！

謝謝明德大哥、慧玲姊、華珍姊、定宇大哥、明室大哥、鍾萌姊的分享，主的大能真的好令人感動！

謝謝大家聆聽我對於青年動員的淺見。

謝謝大家為我祈禱。

我也為大家有說出來、沒有說出來的意向祈禱。

為漢璽、夙峯的事業與經理奉獻祈禱，

為 Billy 的行程和返回香港的生活祈禱。

謝謝服務團的陪伴，因再次挖開了自己，覺得與大家更貼近。

謝謝我的先生 天麒，他在我生活中陪伴我、包容我、體諒我、甚至指引我。謝謝！

有這麼多好，是因為天主，

感謝天主 這是理所當然的 阿們！

2017.3.26 於主教公署